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Antwort 
 
der Landesregierung 

auf die Kleine Anfrage 340 vom 16. August 2012 
des Abgeordneten Frank Herrmann   PIRATEN 
Drucksache 16/631 
 
 
 
Verletzungen im Zusammenhang mit Fußballspielen der Bundesligen und der 3. Liga 
 
 
 
Der Minister für Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 340 mit Schreiben vom 
14. September 2012 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit der Ministerin für 
Familie, Kinder, Jugend, Kultur und Sport beantwortet. 
 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
Laut den von der Zentralen Informationsstelle Sporteinsätze (ZIS) veröffentlichten „Jahresbe-
richten Fußball“ ist die Zahl der Verletzen von 830 in der Saison 2008/2009 über 940 in der 
Saison 2009/2010 auf 1077 in der Saison 2010/2011 gestiegen.  
 
Dem gegenüber veränderte sich die Zahl der eingeleiteten Strafverfahren kaum (2008/09  
7.116 Strafverfahren, 2009/10  7.101 Strafverfahren und 2010/11  7.123 Strafverfahren).  
 
Die „Arbeitsgemeinschaft Fananwälte" führt den Anstieg der Verletztenzahlen auf „den ver-
mehrten Einsatz von neuartigen (sehr groß dimensionierten und weitreichenden) Reiz-
stoffsprühgeräten" zurück.  
 
In der Diskussion um Gewalt und Verletzte im Stadion wird auch immer wieder das Abbren-
nen von Feuerwerkskörpern – so genannte Bengalos – erwähnt.  
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Vorbemerkung der Landesregierung 
 
Die Zentrale Informationsstelle Sporteinsätze (ZIS) beim Landesamt für Zentrale Polizeiliche 
Dienste erhebt im Rahmen des polizeilichen Informationsaustausches bei Sportveranstaltun-
gen auf der Grundlage der Berichte der zuständigen Polizeibehörden unter anderem die sta-
tistischen Angaben zu verletzten Personen im Zusammenhang mit Fußballspielen der Bun-
desliga, der 2. Bundesliga und der 3. Liga.  
 
Dabei wird differenziert zwischen verletzten Polizeibeamtinnen und -beamten, Störern und 
Unbeteiligten. 

 
Bei der Erhebung durch die ZIS werden nur die Sachverhalte berücksichtigt, bei denen die 
Verletzungen durch Fremdeinwirkungen entstanden sind. Unfälle und Krankheitsfälle bleiben 
unberücksichtigt. 
 
Ursachen und Arten von Verletzungen werden im Rahmen der statistischen Erhebung durch 
die ZIS nicht erfasst. 
 
Erfahrungsgemäß können einzelne (Risiko-)Spiele für eine deutliche Erhöhung der Verletz-
tenzahlen innerhalb der Statistik führen. 

 
So ist die erhebliche Steigerung der Anzahl verletzter Störer bei Spielen der 2. Bundesliga 
auf Begegnungen zwischen VfL Bochum und Hansa Rostock (20. Spieltag, 5. Februar 2012) 
sowie Alemannia Aachen und Eintracht Frankfurt (32. Spieltag, 23. April 2012) zurückzufüh-
ren, bei denen 64 der insgesamt 85 Störer verletzt wurden. Insgesamt wurden bei diesen 
beiden Begegnungen 86 Personen verletzt, darunter sechs Polizeibeamtinnen und -beamte. 
 

 
1. Wie viele Verletzte gab es in den Saisons 2008/09 bis 2010/11 durch das Abbren-

nen von Feuerwerkskörpern ("Bengalos") im Zusammenhang mit Fußballspielen 
der Bundesligen und der 3. Liga in NRW? Bitte nach Polizeibeamten, Störern und 
Unbeteiligten aufschlüsseln. 

 
2. Wie viele Verletzte gab es in den Saisons 2008/09 bis 2010/11 durch den polizeili-

chen Einsatz von Reizstoffen im Zusammenhang mit Fußballspielen der Bundes-
ligen und der 3. Liga in NRW? Bitte nach Polizeibeamten, Störern und Unbeteilig-
ten aufschlüsseln. 

 
4. Wie hoch war die Anzahl der Verletzten in den Saisons 2008/09 bis 2010/11 auf-

geschlüsselt nach Verletzungsarten (z. B. Schnittwunden, Prellungen, Frakturen, 
Verbrennungen, etc.) im Zusammenhang mit Fußballspielen der Bundesligen 
und der 3. Liga in NRW. Bitte nach Polizeibeamten, Störern und Unbeteiligten 
aufschlüsseln. 

 
Siehe Vorbemerkungen.  
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Die Anzahl der Verletzten hat sich in den Saisons 2008/09 bis 2011/12 wie folgt entwickelt: 
 

2008-09 Bundesliga 2. Bundesliga 3. Liga 

        

Vereine 7 4 3 

        

Verletzte 170 73 122 

davon       

Polizeibeamte 50 14 36 

Störer 48 50 76 

Unbeteiligte 72 9 10 

        

2009-10 Bundesliga 2. Bundesliga 3. Liga 

        

Vereine 6 7 2 

        

Verletzte 275 116 19 

davon       

Polizeibeamte 35 31 0 

Störer 134 67 18 

Unbeteiligte 106 18 1 

        

2010-11 Bundesliga 2. Bundesliga 3. Liga 

        

Vereine 5 7 1 

        

Verletzte 140 125 3 

davon       

Polizeibeamte 39 25 2 

Störer 33 44 0 

Unbeteiligte 68 56 1 

        

2011-12 Bundesliga 2. Bundesliga 3. Liga 

        

Vereine 5 5 3 

        

Verletzte 158 164 30 

davon       

Polizeibeamte 17 28 8 

Störer 70 85 7 

Unbeteiligte 71 51 15 
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3. Wie hoch war der jeweilige Sachschaden in den Saisons 2008/09 bis 2010/11, der 
durch das Abbrennen von Feuerwerkskörpern ("Bengalos") im Zusammenhang 
mit Fußballspielen der Bundesligen und der 3. Liga in NRW entstand? 

 
Der Sachschaden durch das Abbrennen von Feuerwerkskörpern wird im Rahmen des poli-
zeilichen Informationsaustausches bei Sportveranstaltungen nicht erhoben. 
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